

La Proletaria

Organo Central Femenino del Partido Comunista

Montevideo, Abril 29 de 1933

A manifestar el 1.º de Mayo!

Contra la reacción impuesta por el gobierno dictatorial del batllista Terra y su junta reaccionaria y en defensa de la Unión Soviética!

Cómo encuentra este 1.º de Mayo a las capas laboriosas de la ciudad y el campo? Frente a la agudización de la crisis y la presión imperialista, la feudal burguesía quiere salvarse quiere salvarse hambreado más a las masas, reprimiendo su descontento, empujándolas más hacia la guerra con el establecimiento de «un gobierno fuerte».

Este se instala con gran demagogia, engañando en gran forma a la masa, hablando de abaratar los comestibles indispensables, de dar pasaje gratis a los extranjeros (les dió palos en el puerto y bolsa de trabajo), de limosnas para los necesitados y trabajo, de las más amplias garantías para empleados y obreros.

¿Qué harán con \$100.000 las familias? ¿Y cómo van a arreglar la situación de los parados? ¿Repartiendo entre todos las inmensas propiedades de los estancieros? No. De sol a sol, bajo míseros salarios, redoblarán la esclavitud de un pequeño porcentaje con el único fin de valorizar los campos de los hacendados.

Las mujeres en frigoríficos, textiles, etc., son sometidos al igual trabajo que el hombre por mitad de salario; en campaña peones, lavanderas y sirvientas trabajan sin más ley ni garantías que la voluntad del amo y esto ocurre también en las ciudades. Campesinas y campesinos se han visto desalojados y arrebatada la mayor parte de la cosecha por el Banco después de haber pagado religiosamente en altos intereses el valor del arriendo y con la desocupación, el hambre ha lle-

gado hasta la barriadas obreras. 1.000 niños del Cerro se quedan sin escuela y otros muchos no pueden asistir a ellas por falta de ropas y útiles.

Los puestos de venta «de carne congeladas y pan ácido» son escasos. Las familias necesitadas para ir a ellos deben gastar en tranvía y asistir previamente a las comisaria para que allí se constate si tiene o no suficiente hambre.

Mujeres trabajadoras, la dictadura prepara una gran ofensiva contra la clase obrera. De nuestra lucha depende parar la clausura de locales obreros, apallamientos, deportaciones, allanamientos, múltiples atentados contra la masa. Una obrera del radio Sur fué presa sólo por repartir volantes; a un obrero se le ha saltado un ojo con gases lagrimógenos. Hay pedidos patronales para suprimir el descanso semanal; creación del Consejo S. de Trabajo para favorecer a los patrones, trabajo extraordinario en las oficinas.

El gobierno dictatorial del batllista Terra y su junta reaccionaria buscan el apoyo popular diciendo que pagarán \$5 a los viejos a expensas de la supresión del art. 18, que consagra el derecho de jubilación por accidentes a los obreros. Quieren colocarse a los sindicatos bajo la «protección» del Estado feudal-burgués como en Méjico y Chile, Bogotá, quitar al proletariado su única arma efectiva, que es la lucha independiente de la clase obrera.

Las economías de que habla el batllista Terra, se los traga la santo cole-

giado y Municipio con \$ 6.500. Las gratificaciones costas, el directorio de ferrocarriles con concesiones de comprar tierras, el proyectado empréstito con los yanqui, eso nos hará depender más del en la guerra.

Por su parte los batllistas netos que adormecieron la vigilancia de las masas, diciendo que no se producirá el golpe de estado, propalan ahora el suyo además Herrera y Manini Rios también preparán su propio golpe.

Todos estos bandos feudal buscan de enganchar a las masas obreras, hombres y muleres haciendo demagogía escandalosa, pero en el fondo es el mismo programa de hambre, reacción y guerra.

Nosotras las mujeres obreras explotadas en las fábricas, en el hogar, en el campo; mujeres desocupadas debemos hacer del Primero de Mayo una gran jornada combativa, preparando nuestra lucha independiente contra cualquiera de los gobiernos réaccionarios, que preparán el golpe para hambrearnos mas.

Los campesinos al lado de las campesinas luchando contra el embargo de las cosechas y los desalojos en franca alianza con los trabajadores de la ciudad y el campo.

Las mujeres ocupadas y desocupadas, las compañeras de los obreros, luchando también por las consignas de igual trabajo, igual salario, confiscación de los grandes depósitos para los desocupados, leche para todos los que necesiten sin autorización de la comisaria, luz y agua gratis, leche y útiles pago para los niños de los desocupados,

Inmediata reapertura de la escuela del Cerro. Rebaja de los artículos de primera necesidad.

Mujeres trabajadora contra la reacción, el hambre y la guerra a manifestgr este 1.º de Mayo!

En el frigorífico Artigas

En este feudo imperialista las mujeres que trabajamos ganamos una miseria, que no nos alcanza para vivir y cuando se termina la faena estamos todos a la calle, condenados a sufrir todos los tormentos de la desocupación, y si eso fuera poco todavía tenemos que aguantar las brutalidades y atropellos de los capataces.

Uno de ellos es famoso por su brutal conducta con las obreras y obreros. Este perro llamado: **Polidoro** quiso manosear a una obrera de la

sección camaras prestada para los comedores.

La obrera indignada abandonó el trabajo y contestó que ella había venido a trabajar para ganar honestamente el pan y que para prostituirse no necesita ir a la fábrica.

Esta obrera fue echada inmediatamente del trabajo

Compañeros del trabajo estas canalladas no pueden ser tolerados por nosotras, ya que este perro y sinvergüenza apoyado por los dueños del frigorífico no deja sus andanzas y cada una de nosotras, puede hoy o mañana ser humillada y maltratada por este canalla.

Compañeros no debemos permitir que un caso de estos se repite en este establecimiento.

Hay que cortarle las manos a este grandísimo sinvergüenza para que aprende respetarnos.

Debemos defender a cada obrera echada del trabajo, y eso podremos lograr, organizándonos todas en la **F. O. En Carne.**

CORESPONSAL FEMENINO

De Castillo

En esta localidad las mujeres, que trabajan en servicio domestico son inicuamente explotadas.

No tienen horario fijo, Trabajan de sol a sol, sin descanso y tienen que hacer todo trabajo, como lavar ropa, limpieza cocinar etc. cobrando mensualmente miserables sueldo de 3.50 a 5 pesos

Estas obreras no tienen descanso en toda la semana. Solamente los domingos, despues de terminar toda la tarea del día, las señoras feudales les conceden una a 2 horas de descanso.

Las obreras del trabajo domestico de Castillo deben organizarse y formar su sindicato para luchar por el aumento inmediato de los sueldos, por el horario de 8 horas y por el descanso completo el día domingo.

UNA SIRVIENTA DE CASTILLO

De Rocha

UN ATROPELLO CONTRA UNA OBRERA

Un nuevo atropello se acaba de producir en esta localidad, contra una obrera.

La obrera nos escribe lo siguiente.

He trabajado 9 meses como sirvienta en la casa del señor Acosta Monte, jefe socialista de esta localidad sin faltar ningun día.

En esta casa, tenia que limpiar 6 piezas, hacer mandados y atender un consultorio de dentista, trabajando sin descanso desde las 7 de la mañana hasta las 3 de la tarde, ganando por todo este brutal tarea 4 pesos mensuales.

Al realizarse el Congreso continental contra la guerra en Montevideo, Un grupo de lavandaras y sirvientas me nombran delegada, para representar a este grupo frente al congreso.

Pedi licencia en la casa donde trabajaba y me la concedieron.

Al volver a Rocha, me presente al trabajo y la señora del muy socialista Acosta Monte, me dijo, que soy suspendida y para justificar la suspensión, me dijo que hace 5 semanas, que le falta un camión y que la ladrona soy yo.

Para estos burgueses es poco de dejarme sin trabajo, por el solo hecho de tomar parte en la lucha contra la guerra, sino para difrazar su vergonzoso comportamiento me calumnian como ladrona.

Este "socialista", esta muy bien en su papel de explotador y "sinvergüenza", y no es el unico en esta localidad, como no soy la unica yo que sufro la explotación como sirvientas.

Las lavanderas y sirvientas debemos contestar a estas canalladas de los patrones.

Formando nuestros sindicato de lavanderas y sirvientas

UNA SIRVIENTA. J. R.

A empujar a la lucha organizada a la mujer trabajadora contra la guerra

En la guerra desencadenada en América Latina participa activamente el gobierno uruguayo. El batllista Terra, que rompió relaciones con Argentina construye un aeropuerto estratégico; compró granas y aviones, autorizó a su Ministro a apoyar publicamente a los rusos blancos, entró en tratativas con el siniestro embajador japonés Yamasaki, se apronta ahora muy comodamente junto a la Junta reaccionaria para participar más activamente a la masacre.

Este es el momento en que acrecen nuestro compromisos con los terratenientes y el imperialismo y en que toda protesta de la clase obrera es reprimida violentamente por la dictadura.

Por eso hay que orientar inmediatamente nuestra propaganda antiguerrera hacia acciones efectivas de masas. A crear en cada frigorífico en cada fábrica en cada taller, en cada barco, secciones de vigilancia que denuncien la preparación de materiales, con destino al frente. Tantas latas de conservas que se denuncian marchan al frente pondrán en aviso a los obreros de transporte para paralizar con éxito un tren, un barco, etc.

Por eso las obreras de cada fábrica de producto químicos frigoríficos, carbón, etc, **Debe crear Comités de Vigilancia** que nos informen al respecto para poder cumplir la consigna de: Ni un grano de trigo ni un kilo de carne para los ejércitos imperialistas.

A crear también Comités Antiguerreros de barrio y secciones femeninas en los Comités Antiguerreros para hacer propaganda y poder movilizarnos en cualquier momento en amplias acciones de masas contra la guerra.

En la fábrica textil de «Vosolo»

En la fábrica textil de Vosolo trabajamos más o menos 200 obreras, siendo explotadas brutalmente

El trabajo es muy pesado y lo que ganamos es una miseria. Las obreras que recién entran a trabajar ganan 0.75 por día y nosotras que somos practicas ganamos, algunas 0.80 y algunas 0.96 diario.

Se nos obliga vestir tunicas blancas y gorritos omericanos, que debemos comprar haciendo economias del misero jornal que ganamos que no nos alcanza para nada.

Se nos amenaza, que si no nos vestimos con este uniforme, se nos suspenderá.

Nosotros no tenemos nada en contra de vestir tunicas blancas y los gorritos, pero que los pague el patrón, que para eso bastante nos explota.

El trato en esta fábrica es muy severo, no nos permiten comer dentro de la fabrica y para cuidar, que esto se cumpla asi están los capataces

De lo que sufrimos mucho en este establecimiento es la falta de agua dulce, teniendo que tomar agua del pozo, salada.

Además dos por tres somos suspendidas por algunos días, perdiendo dos o tres jornales y de esta manera nuestros miserables salarios disminuyen más todavía.

Nosotras las obreras de esta fábrica queremos, que nos aumenten el salario. Exijimos las tunicas y gorritos pagas por los patrones.

Queremos agua dulce para tomar y moderación del trato.

Contra toda suspensión y despido.

Compañeras de trabajo, para conseguir todas estas mejoras, es necesario organizarnos para la lucha, porque, que hacemos, solo con el descontento, si los patrones hacen lo que se les da la gana, aprovechando nuestra desorganización.

UN GRUPO DE OBRERAS

Carta de la R. S. S. U.

Querido hermano:

Te interesa saber como vivimos nosotras las mujeres en la Unión Soviética. Voy a satisfacer tu curiosidad.

Aquí en este país, donde los obreros y campesinos han hecho la revolución, terminando con la explotación del hombre por el hombre, nosotras las mujeres somos libres igual que los hombres. trabajamos igual que ellos y tenemos los mismos derechos que ellos.

En todas partes, en las fábricas, como en el campo, en la universidad o en el gobierno, la mujer trabajadora, libertada por la revolución ocupa el mismo lugar de responsabilidad que el hombre.

La maternidad de protegida por nuestro gobierno, el gobierno de obreros y campesinos.

Cada obrera tiene licencia 2 meses antes y 2 meses despues del parto con goze de sueldo y además el gobierno paga a la madre 100 rublos por cada hijo para sus necesidades.

Cada fábrica tiene su casa cuna, arreglada por las últimas reglas de la medicina donde la madre donde la madre deja el hijo cuando va a trabajar

Luchad por igual trabajo, igual salario

LA PROLETARIA

y cada 3 horas puede ir a mamantarlo, sin que le descuenten nada de su sueldo.

Esas cunas son atendidas por enfermeras, que estudian especialmente para poder desempeñar este cargo.

Si una mujer obrera queda viuda, el gobierno se interesa de ella y sus hijos, así que económicamente no le falta nada ni a sus hijos. Claro que sufre la pérdida de su compañero, como hombre, como amigo, pero económicamente está bien asegurada y no como en los países capitalistas, donde la mujer que pierde a su marido se queda desamparada y en la peor de las miserias.

Tú sabes hermano que tengo casi 50 años y conozco el régimen de explotación, régimen zarista, entonces que te puedo asegurar que la conquista de la mujer trabajadora son innumerables desde que derrocó junto con sus hermanos de clase el

régimen capitalista. Hoy en día construimos victoriosamente el socialismo.

Publicamos esta parte de la carta que escribe una obrera de la Unión Soviética, y dejamos a las obreras que piensen, que hagan la comparación de sus propias vidas en el Uruguay con la vida de la mujer trabajadora en la Unión Soviética.

Cada obrera explotada, cada madre que tiene que dejar a sus hijos en abandono para ir a la fábrica, cada mujer de un hogar donde reina la desocupación, llegará a la conclusión, que es necesario luchar consecuentemente, para derrocar el régimen de explotación y opresión y formar el gobierno de obreros campesinos y soldados.

Además nosotras mujeres obreros del Uruguay debemos luchar contra la guerra, que amenaza a la patria del proletariado la Unión Soviética.



Mujeres obreras:

El 1.º de Mayo a las 10 de la mañana a manifestar bajo las banderas del Partido Comunista contra el gobierno batllista de Terra y su junta reaccionaria!

- ¡Por el cese inmediato de la guerra imperialista en América Latina!
- ¡Contra la miseria, el hambre y la esclavitud de las masas trabajadora!
- ¡Contra la opresión y la explotación imperialista!
- ¡Contra las sangrientas dictaduras terroristas: contra la masacre y asesinato de obreros y campesinos: por la libertad de todos los presos caídos en las luchas obreras!
- ¡Por la defensa de la Unión Soviética y del pueblo chino!
- ¡En solidaridad con las luchas del proletariado alemán y contra la dictadura fascista de Hitler!